



“以电代油”打造绿色港口

湖州港口岸电建设经验亮相第26届联合国气候变化大会

导报讯 11月1-12日,第26届联合国气候变化大会(COP26)在英国格拉斯哥举行。COP26是《巴黎协定》进入实施阶段后召开的首次缔约方大会。会上,中国代表团制作提供的《2021年全球行动倡议——气候变化》纪录片广受褒义,赢得全球好评。

在《2021年全球行动倡议——气候变化》纪录片中,用了2分42秒时长(1'03"至3'45")描绘了湖州港口岸电建设的成效,片中浙长兴货5388船主顾先生满脸幸福地讲述着岸电给生活和环境带来的巨大变化。

据了解,近年来,湖州港航持续加快港口岸电建设,在基础建设、智慧提升、政策扶持等方面先行先试、大胆创新,仅用三年时间便实现了船员从用得上电到用得起电,再到用得好的飞速跨越。

今年6月1日,全国首个岸电使用财政补贴政策《湖州市港口岸电推广应用补贴实施办法》正式实施。近2万名航区船民可享受比居民用电低一半左右的优惠电价,岸电价格也由最初的1.4元/千瓦时下降到现在的0.314元/千瓦时,成为全国岸电价格最优惠区域,同时378套岸电设备覆盖辖区,发挥效用,让船员用得电、用得起电、用得好电,进一步提升了湖州绿色岸电使用效率,打造绿色循环低碳港口。今年1-10月湖州航区累计使用岸电77.3万千瓦时,同比增长88.12%。

用好电更要管好电。今年,湖州港航启动建设湖州港口岸电运营政府监管平台,岸电使用数据同步共享交通、电网等相关部门,并在线监控船舶岸电



使用情况,初步形成了船岸共通、全港共享、全域共管的岸电管理新生态。

此外,平台以船岸互通为目标,主动对接国家岸电云网,使岸电管理由码头端延伸至船舶端,打通了船岸监管链条。开通岸电使用二维码,船员只需轻轻一扫,即可完成用电监控、预约接电、豁免申请、故

障报告、岸电信息查询等操作,简化了船岸接电流程,为船舶使用岸电提供了信息化便利。

在“碳达峰、碳中和”目标下大力发展岸电,是人们对更美好生活的向往,也是实现交通绿色发展的必然要求。湖州交通在生态绿色的征途上奔涌向前。
□记者 袁梦南 通讯员 郑峰

宁波舟山港集装箱海铁联运业务量已超去年全年

导报讯 笔者从宁波市交通运输局获悉,截至11月3日,宁波舟山港今年已完成集装箱海铁联运业务量100.6万标准箱,同比增长22%,超去年全年总量。

为进一步加快宁波海铁联运高质量发展,宁波海铁联运紧紧围绕世界一流强港打造、交通强国建设试点、国家物流枢纽建设三大任务,持续做好内陆腹地海铁线路布局,构建连接内陆的海铁联运大通道,新开通马鞍山、盐城等6个海铁联运业务点。截至目前,业务辐射江西、安徽、陕西、甘肃、新疆等16个省市(自治区)、61个地级市。

据介绍,宁波海铁联运从谋划到实施再到稳步发展已走过了整整18年,其间,搭平台、出政策,夯基础、破难点,调结构、促发展,在新冠疫情持续影响

的情况下,海铁联运实现逆势增长。尤其是今年市政府出台了新一轮海铁联运扶持政策,加大鼓励新兴市场开拓的力度,进一步促进了海铁联运发展能级提升。

在客户服务方面,宁波舟山港加强与马士基航运、中远海运、地中海航运、长荣航运等船公司的协调联系,今年以来新开通10条船公司专列,有效缓解了客户用箱难的问题,同时与晶澳、晶科、永冠等大客户积极对接,打造9条定制化海铁联运专列,畅通疫情期间的外贸物流通道。

在业务创新方面,宁波舟山港积极创新海铁联运运输模式,开行“宁波北-宁波舟山港”海铁联运疏港专列,进一步完善海铁联运短途集疏港

功能,大幅缓解社会道路拥堵和本地企业因港外仓储资源紧缺而造成的“落箱难、成本高”等难题。同时,大力推进义乌“第六港区”建设,成功开行义乌“第六港区”海铁联运专列,使货物可在义乌西站完成宁波港域集装箱码头的预放行、预配载等流程,经海关放行后“视同进港”,实现“一次申报、一次查验、一次放行”,助力港口服务、码头功能前移。

下一步,该市将继续依托国际枢纽港优势,不断提升海铁联运服务水平与效率,积极做强做优海铁联运业务,为打造国内大循环的战略支点和国内国际双循环的战略枢纽贡献“硬核”力量。

□通讯员 张燕余明霞 徐国飞

■根据交通运输部部署,浙江省交通运输厅在全省启动2021年“信用交通宣传月”活动。今日起,本报推出“信用交通宣传月特别报道”专栏,以“诚实守信,一路畅行”为主题,采取多种形式全面展示浙江交通运输信用体系建设新进展新成果,深入报道各地交通运输部门在重点领域信用专项治理、数字信用、信用监管、“信用+”工程建设等方面的创新经验做法,努力在全行业营造诚实守信氛围,推动交通运输信用体系建设高质量发展。

诚实守信 一路畅行

2021年“信用交通宣传月”活动正式启动!

▶ 详见2版

今年以来,浙江积极谋划出台信用交通“十四五”发展方案,构建形成“1+N+X”信用交通制度体系,大力推进信用交通数字化改革,建设启用全省一体化的信用系统,推进信用查询办、承诺办和信用分级分类监管等场景应用,不断拓展信用评价领域,推动构建“通用+特色”的评价体系。

本次“信用交通宣传月”活动,将结合浙江信用交通工作实际和成效,更加突出“互动式”交流、“立体式”传播,推出“一分钟谈信用”“信用交通进企业”“信用交通‘四亮’行动”等专项活动,旨在进一步优化营商环境,充分调动各方参与信用交通建设的积极性、创造性。